РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ
по технологии КСО

(коллективный способ обучения)

Дидактическая основа КСО – сотрудничество. Работа организуется в парах сменного состава, что позволяет обеспечить взаимообучение и взаимоконтроль обучаемых.

Деятельность учащихся на уроках: Весь класс разбивается на группы по 3 человека (группы формируются по примерно равным уровням знаний). На группу выдаются 3 карточки с заданиями. Каждый ученик работает по своей карточке, а потом обменивается с другими ребятами из группы. Работа идет на протяжении  2 уроков пока каждый ученик не отработает каждую карточку. Результаты своей работы он заносит в листок учета. По окончании работы ребята выполняют многоуровневую самостоятельную работу.

Дифференцированный подход к учащимся достигается предложенными на карточке разноуровневыми задачами для самостоятельного решения. Если один ученик уже отработал материал по своей карточке, а другие участники его группы еще не выполнили задания по своим карточкам, то он может выполнить задачи более сложного уровня, которые выделены другим цветом (синий – обязательный уровень, черный – повышенный уровень, красный – сложный уровень).

Деятельность учителя:  Вначале работы учитель поясняет работу с карточками и отвечает на вопросы учеников по организационной деятельности.

При выполнении практической части каждый ученик может получить консультацию у педагога. 

После выполнения работы тетради собираются, и оценивается каждый вариант.

Таким образом, при такой технологии каждый ученик выступает и в роли ученика, и в роли учителя. 

В качестве домашней работы ребятам предлагается 8 вариантов решения задач.
КАРТОЧКА № 1

I. Решение расчетных задач: 
Алгоритм решения расчетных задач
1 этап — записать кратко условие задачи в виде «Дано»;

2 этап — перенести размерность физических величин в си​стему «СИ»;

3 этап — выполнить анализ задачи (записать какое физическое явление рассматривается в задаче, записать уравнения, которые описывают физическое явление, вывести из этих уравнений искомую величину в виде расчетной формулы);

4 этап — сделать проверку размерности расчетной формулы;

5 этап — сделать вычисления по расчетной формуле;

6 этап — обдумать полученный результат (Может ли быть такое с точки зрения здравого смысла?);

7 этап — записать ответ задачи.

При анализе задачи на газовые законы надо учитывать, что возможны следующие ситуации:
· Известны макропараметры в начальном состоянии и некоторые в конечном состоянии. Если при переходе из одного состояния в другое один из трех параметров не меняется, а масса газа остается постоянной, то используются формулы газовых законов для изопроцессов.

· Если в задаче изменяются все 3 параметра (давление, объем. температура), а масса газа неизменна, то используется уравнение Клапейрона.

·  Если в задаче изменяются все 3 параметра (давление, объем. температура), а масса газа изменяется, то используется уравнение Менделеева - Клапейрона.

II. Примеры решения задач.
1. В сосуде с подвижным поршнем находится газ при температуре 27 К и давлении 105 Па. Каким станет давление газа, если его объем уменьшить в 2 раза, а температуру увеличить до 600 К?
      Дано:               СИ                                                  Решение:

Т1 = 27 К                                    Так как газ находится в закрытом сосуде, то масса газа не 
р1 = 105 Па                                  меняется .  Все макропараметры изменяются, так как есть 

V1 = 2V2                                     подвижный поршень. Поэтому применяем  уравнение 
T2 = 600 К                                   Клапейрона.
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                                                      Ответ: 4,4 · 106 Па

2.    При какой температуре находился газ в закрытом сосуде, если при нагревании   его на 140 К давление возросло в 1,5 раза?
      Дано:               СИ                                                  Решение:

∆Т = 140 К                                    Так как газ находится в закрытом сосуде, то масса газа не 

Р2 = 1,5 р1                                  меняется и объем так как газ занимает весь сосуд.  Поэтому                                                                                                                                                                                    

                                                применяем  газовый закон для изохорного процесса.
    Т1- ?                                                    
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                                                       Ответ: 280 К
3.   В закрытом сосуде находится газ под давлением 500 кПа. Какое давление установится в сосуде, если после открытия крана 4/5 массы его выйдет наружу?

      Дано:               СИ                                                  Решение:

m1 = 4/5m                                    Так как газ выпускают, то масса газа меняется.
Р1 = 500 кПа     5· 105 Па             А объем, так как газ занимает весь сосуд, не меняется.                                                                                                                                                                                  


                                                Поэтому применяем  уравнение Менделеева - Клапейрона.
    P2- ?                                                    
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                                                      Ответ: 105 Па
III. Решите самостоятельно.
4. При температуре 15 °С и давлении 96 кПа гелий занимает объем 3 л. Определите объем гелия при температуре 25 °С и давлении 10,4 кПа. Масса газа постоянна.
5. Рассчитайте плотность кислорода при 12 °С и давлении 105 Па.
6. В комнате размером 5×6×3 м температура повысилась от 15 до 25°С. Определите объем воздуха, который вышел при этом из комнаты. Давление считать постоянным.
7. При изотермическом сжатии объем газа уменьшился на 0,5 л, а давление возросло на 10%. Определите начальный объем газа.
8. Два сосуда соединены между собой короткой трубкой с краном. В одном из них находится 2 л водорода под давлением 4,2 ·105 Па, а в другом – 3,2 л воздуха под давлением 6,5 · 105 Па. Какое установится давление смеси газов в сосудах, если открыть кран? Температура постоянна.

   Ответы:  4) 2,9 л;  5) 1,4 кг/м3;   6) 3,1 м3;  7) 5,5 л;  8)  5,7· 105 Па   
КАРТОЧКА № 2

I. Решение графических задач:
Алгоритм решения графических задач
1 этап — определить процесс, соответствующий данному участку графика, по его виду (изотерма, изобара, изохора);

2 этап — записать зависимость параметров для данного участка, соответствующую закону данного изопроцесса;

3 этап — определить изменения 2 других параметров с помощью графика или закона (для упрощения описания изменения макропараметров ввести символы ↑ - возрастает, ↓ - убывает);

4 этап — выделить поведение макропараметров на отдельных участках графика;

5 этап — на основе анализа заданного графика, построить графики данных зависимостей в других системах координат.
II. Пример решения задачи.
1. Дан график изменения состояния идеального газа в координатах (V,T). Построить графики этих изопроцессов в координатах (р, Т), (р, V).
        V     

                             2
                1           3
                                    T
Решение:
 Анализ графика:
Процесс 1→ 2 – изобарное нагревание (расширение), по закону Гей-Люссака V ~ Т,
 р = const, V ↑, T ↑.

Процесс 2 → 3 – изотермическое сжатие, по закону Бойля – Мариотта  p ~ 1/V,
T = const,  p ↑, V ↓.

Процесс 3 → 1 – изохорное охлаждение, по закону Шарля  р ~ Т,

V= const, T ↓, p ↓.

Построение графиков(использовать графики изопроцессов из ОК – 1 и ОК - 2)
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III. Решите самостоятельно.
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КАРТОЧКА № 3

I. Решение комбинированных задач:
Алгоритм решения комбинированных задач:

1 этап — установить в общих чертах условия задачи;

2 этап — записать кратко условие задачи в виде «Дано»; перенести размерность физических величин в си​стему «СИ»;

3 этап — выполнить анализ задачи (записать какое физическое явление рассматривается в задаче, записать уравнения, которые описывают физическое явление, вывести из этих уравнений искомую величину в виде расчетной формулы);

4 этап — сделать проверку размерности расчетной формулы;

5 этап — сделать вычисления по расчетной формуле;

6 этап — обдумать полученный результат (Может ли быть такое с точки зрения здравого смысла?);

7 этап — записать ответ задачи.
При решении комбинированных задач, разбиваем задачу на элементарные задачи, для каждой из которых выполняется какой-либо закон физики. 
II. Пример решения задачи.
1. Вертикально установленный цилиндр с тяжелым поршнем площадью 100 см2, движущимся без трения, наполнен кислородом, масса которого 0,2 кг. При увеличении температуры на 100 К поршень поднялся на 50 см. Чему равна масса поршня? Атмосферное давление 105 Па.
      Дано:                         СИ                                                  Решение:

S = 100 см2                   0,01 м2         Масса газа и давление под поршнем в процессе         

∆h = 50 cм                    0,5 м             нагревания и расширения не меняется. Поэтому        

∆Т = 100 К
применяем  газовый закон для изобарного процесса.
                                
m = 0,2 кг

pa =  105 Па
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. Раскроем скобки и выразим Т1.
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. Массу поршня мы можем определить из формулы давления, так как оно равно сумме атмосферного давления и давления поршня массой m. Сила давления поршня равно весу, а вес равен силе тяжести, поскольку поршень в конечных состояниях покоится.
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, откуда [image: image19.emf](
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. Давление газа можно определить для первого состояния по уравнению Менделеева – Клапейрона.       [image: image20.emf]1
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, тогда формула для определения массы поршня [image: image22.emf]g
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Ответ: 938,75 кг 
2. Газонепроницаемая оболочка воздушного шара имеет массу 400 кг. Шар заполнен гелием. Он может удерживать груз массой 225 кг в воздухе на высоте, где температура воздуха 17 °С, а давление 105 Па. Какова масса гелия в оболочке шара? Оболочка шара не оказывает сопротивления изменению объема шара, объем груза пренебрежительно мал по сравнению с объемом шара.
      Дано:                         СИ                                                  Решение:

М= 400 кг                                    Шар с грузом удерживается в равновесии при условии, что 

m = 225 кг                                     сумма сил,  действующих на него, равна нулю. На шар 

 t = 17 °С                     290 К        действуют сила тяжести и сила Архимеда.             

p = 105 Па
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равновесия: FT=FA, то есть   [image: image26.emf](
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                                                        Давление гелия и его температура равны температуре и        

давлению окружающего воздуха. Значит по уравнению Менделеева – Клапейрона     [image: image27.emf]RT
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, откуда  [image: image28.emf]He
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Тогда масса гелия равна:      
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Ответ:  100 кг
III. Решите самостоятельно.
3. В цилиндре под поршнем находится газ при температуТ1. Масса поршня m, его площадь S. С какой силой нужно давить на поршень, чтобы уменьшить объем воздуха в нем вдвое, если при этом газ под поршнем нагрелся на ∆Т К.
4. Воздушный шар диаметром 8 м удерживается веревкой, натянутой вертикально вверх. На сколько изменится натяжение веревки при понижении температуры воздуха с 27 °С до 7 °С. Атмосферное давление нормальное.
Ответы:

                                 3) [image: image33.emf](
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